

# КОНЦЕПТ «ТРАДИЦИЯ» В ДИСКУРСЕ О МАРКСИЗМЕ

**И. И. Таркан**

Академия управления при Президенте Республики Беларусь,  
ул.Московская 17, 220007, Минск, Республика Беларусь  
e-mail: tark\_iv@mail.ru

Традиция – один из важнейших концептов в современном гуманитарном дискурсе о путях общественного развития. В рамках дискуссий о роли марксизма как мировоззренческой парадигмы необходимо акцентировать внимание на значимости концепта «традиция», конфессиональный фактор в структуре которого занимает важное место.

*Ключевые слова:* Беларусь; конфессиональный фактор; марксизм; менталитет; религия; традиция.

## THE CONCEPT «TRADITION» IN THE DISCOURSE ON MARXISM

**I. I. Tarkan**

Academy of Management under the President of the Republic of Belarus,  
str. Moscow 17, 220007, Minsk, Republic of Belarus  
e-mail: tark\_iv@mail.ru

Tradition is one of the most important concepts in the modern humanitarian discourse on the ways of social development. Within the framework of discussions about the role of Marxism as a worldview paradigm, it is necessary to emphasize the significance of the concept "tradition", the confessional factor in the structure of which occupies an important place.

*Keywords:* Belarus; confessional factor; Marxism; mentality; religion; tradition.

В рамках современного дискурса о марксизме и его современных модификациях представляется возможность обсудить цивилизационные ориентиры современного белорусского общества.

Марксизм достаточно сложная система, и эта сложность во многом обусловлена шириной тематики и противоречивости работ самого К. Маркса. Это побудило исследователей разных идеиных направлений искать ответы на вопросы времени в марксизме, трактуя его положения и идеи на свой лад. Например, советскому человеку предложили перестройку – набор лозунгов и идей, относящихся к попытке либерализации и демократизации советской экономической и политической системы. В развитии западных версий марксизма наиболее преуспели социал-демократы, которые пытались связать марксизм в его бернштейновской ревизионистской модификации с практикой рабочего движения. Дискурс о марксизме породил интеллектуальные поиски о развитии общества в рамках идеологии «третьего пути» как идеиной альтернативы как капитализму, так и социализму. Многие связывают данную идеологию как попытку интегрировать идеи свободного рынка и

государственного регулирования в том или ином национальном контексте.

На наш взгляд актуализация идей марксизма возрождает определенный интеллектуальный дискурс о путях общественного развития, поскольку материалистическое понимание истории, теория прибавочной стоимости и гуманистический потенциал марксизма будут всегда востребованы в поиске народами своего пути к справедливости и благополучию. В то же время историческая судьба марксистского учения показала, что улучшать жизнь и двигаться к прогрессу нужно не по абстрактным схемам «единственно верного и правильного учения», а только с учетом скрупулезного осмысления национальных традиций и культуры в контексте цивилизационного подхода к историческому процессу.

Концепт «традиция», правильно понятый в контексте современного времени, позволяет определить более верные цивилизационные перспективы развития белорусского государства и народа в условиях глобализации и международной неопределенности. Традиция представляет собой неоценимый капитал истории. По существу традиция является собой проверенный временем механизм поддержания моральных норм, ценностей и идеалов коллективного опыта, культурных и социальных достижений.

Российский исследователь М. П. Герасимова связывает успехи современной Японии с возрождением традиционных ценностей, которые входят в понятие вакон – японская душа. Автор отмечает, что «сформированные на основе мировоззрения, выработанного синто-буддийским синкретизмом, традиционные и нравственные ценности, результатом которых явились трудолюбие, дисциплина, социальная этика, способность к сотрудничеству, стремление совершенствовать мир и отношение к продукту труда как к новой ценности не только в денежном, но и в духовном измерении, стали причиной экономического прогресса» [1, с. 127].

Действительно, обращение к традиции способствует правильному пониманию современных угроз в контексте исторического процесса. Так, в Концепции национальной безопасности Республики Беларусь в качестве потенциальных либо реально существующих угроз национальной безопасности называются «утрата значительной частью граждан традиционных нравственных ценностей и ориентиров, попытки разрушения национальных духовно-нравственных традиций и необъективного пересмотра истории, затрагивающие данные ценности и традиции» [2, с. 16].

В западном научном сообществе «поворот к традиции» уже осознан и в качестве тренда набирает силу. Например, в современной Турции, особенно после неудавшегося государственного переворота в июле 2016 г., наблюдается повышенный интерес к исламу как традиционной религии. Все больше турок связывают свою идентичность с исламом, а куль

Ататюрка, долгое время служивший «скрепой турецкого общества» уходит в прошлое. Ему на смену приходит культ нынешнего президента Реджепа Эрдогана, который медленно, но верно навязывает народу консервативные исламские ценности.

Можно констатировать, что включение концепта традиции в поле общественных исследований дело времени. Вопрос лишь в том, в каком виде и каким образом традиция будет воспринята и использована. Пример Украины показывает, что обращение к традиции явилось основным аргументом построения националистического государственного проекта. Что касается Беларуси, то необходимо взять из традиции все, что позволяет выстроить конструктивную цивилизационную перспективу суверенной страны.

Отметим, что концепт традиции в структуре белорусского менталитета мало изучен. Это обусловлено во многом тем обстоятельством, что в ментальной культуре белорусского народа доминирующую роль занимают духовно-нравственные ценности, социокультурное ядро которых определялось как историческим временем, так и сложной конфигурацией ценностных предпочтений. Беларусь – страна многоконфессиональная, что усложняет исследование ментальной культуры народа.

Белорусский народ сохранил наряду с христианским монотеизмом (веру в Бога как высшее духовное начало) глубинные архетипы язычества – бережное отношение к природе, земле, малой Родине («родному куту»). Белорусу в полной мере присущи как христианские ценности любви, свободы, справедливости, смысла жизни, так и языческие, архаично-мифологические представления о свободе как свободе воли, жизни как судьбы, счастья как доли и несчастья как недоли и т.д. Белорус обладает обостренным чувством справедливости, правды, стремлением к образованию, владеет русским языком как языком межнационального общения и т.д.

Набор указанных ценностных предпочтений был исторически закреплён в коллективной памяти в форме идеала справедливого общественного устройства. Однако, надо признать, что современное белорусское общество живет уже по рыночным законам. В этой связи на наш взгляд необходимы новые социальные технологии в осмыслении концепта традиции, призванные смягчить безличные, порой не адекватные культурным традициям неолиберальные новации, перевести их, насколько это возможно, в приемлемый традицией формат с целью предотвращения расшатывания общественной системы как определенной целостности, заданной культурной матрицей.

Необходимо учитывать, что векторы развития белорусского общества зародились еще в дохристианские времена – в виде первобытных языческих верований и связанных с ними правил социального бытия – и, постепенно трансформировались социогенезом в устоявшиеся национальные системы ценностей, образовали тот «культурный текст»,

который достаточно хорошо сдерживает как агрессивность отдельного человека, так и не вписывающихся в традицию модели неолиберального жизнеустройства.

Одна из проблем современного общества заключается в том, что понятие «традиция» серьёзно искажено как противниками, так и сторонниками традиционализма. В дискуссиях между ними наблюдается бесконечная борьба исторических фетишей и фобий. Ряд авторов связывают современные проблемы с недостаточным знанием мировоззренческих и ценностных оснований национальных религий, которые не только определяли ценностное ядро этносов, но и сегодня влияют на процессы глобализации. Так российский автор В. Н. Шутов пишет: «Доминирующими религиозными учениями, оказывающими наиболее сильное влияние на общемировые процессы, сегодня являются четыре: протестантизм, иудаизм, ислам, конфуцианство. Именно их взаимодействие, возможно, будет определять в ближайшем будущем основные направления общемировой религиозной динамики» [3, с. 468].

Учитывая неоднозначность исследовательских подходов к анализу концепта традиции, мы предлагаем в рамках гуманитарного дискурса исследовать роль конфессионального фактора в структуре белорусского менталитета.

Современная Беларусь – поликонфессиональное и многонациональное государство, перед которым стоит задача укрепления позиций традиционных религий (конфессий) в общественной жизни, что становится особенно важным в контексте угроз национальной безопасности. Неотъемлемыми принципами государственно-конфессиональных отношений в Республике Беларусь являются принцип равенства религий перед законом и принцип светского характера государства, которые в современном постсекулярном обществе являются правовой и мировоззренческой основой цивилизационного развития.

Первый принцип подчеркивает, что религии и вероисповедания в нашей стране равны перед законом. В Законе Республики Беларусь «О свободе совести и религиозных организациях» (редакция от 31 октября 2002 г.) православие, католицизм, протестантские организации, иудаизм, ислам относятся к традиционным вероисповеданиям белорусов. Как исторически, так и в настоящее время в религиозной и общественной жизни белорусского общества доминирующую позицию сохраняет Белорусская православная церковь. Сегодня государство признает значимость церкви как социального института, выполняющего важные общественные функции, связанные с формированием духовных, а также культурных традиций. Так, в июне 2003 г. было подписано Соглашение о сотрудничестве между Советом Министров Республики Беларусь и Белорусской православной церковью, в рамках которого разработаны совместные программы в области воспитания и образования, науки,

культуры, здравоохранения, социальной защиты, охраны окружающей среды и др.

Определяя важность принципа светскости государства, необходимо подчеркнуть, что современное понимание светскости заключается в правильном разделении сфер деятельности государства и церкви, а это является предпосылкой к их сотрудничеству, партнерству. Так, в нашей стране система взаимоотношений между государством и Белорусской православной церковью, а также с другими конфессиями приобретает характер сотрудничества (партнерства) на основе четкого разделения их функций и компетенций.

В контексте современного постсекуляризма белорусская культура и менталитет отличаются синcretизмом, т. е. соединением (смешением) в национальной культуре дохристианских (языческих) и христианских верований. Дохристианские верования были обусловлены крепкой связью белоруса с природой и кровно-родственными отношениями. Идентичность и повседневность описываются в литературе такими понятиями, как «земля», «дом» («хата»), «вера», «деревня», «город», «свое», «чужое» и др. Любовь к природе и доверие к близким людям являются важнейшим человеческим ресурсом белоруса, а вера – основным источником его духовности. К вере ведет воля, помноженная на усилия разума. Волевое желание жить по вере означало «жить по правде», жить справедливо. Обостренное нравственное чувство справедливости глубоко укоренено в национальном характере белорусского народа, поскольку с верой связывались поиск правды и согласия с близкими, родными.

В современном белорусском социуме относительно высокий рейтинг доверия к церкви, христианским ценностям – это не столько результат дефицита регулятивной функции светской этики, сколько укорененность веры в бытии народа.

Известно, что марксизм уделял особое внимание экономическим факторам в развитии общества. Современный неомарксизм связывает развитие общества с глобализацией экономики, образованием международных транснациональных корпораций, научными и технологическими достижениями. Но становится очевидным и то, что нарастающие кризисы в современном обществе во многом обусловлены духовным состоянием современного глобального человека, потерявшего свою национальную идентичность. Обсуждая судьбы марксизма, исследователи неминуемо придут к выводу, что цивилизационное будущее народа необходимо искать в его культурной матрице, онтологической основой которой является религия.

## **Библиографические ссылки**

1. Герасимова М.П. Традиционные ценности как фактор движения Японии по пути прогресса / М.П. Герасимова // – Восток, 2013. – № 1. – С.124-129.
2. Концепция национальной безопасности. – Минск, Белорусский Дом печати, 2011. – 46 с.
3. Шутов, В.Н. АнATOMия мировых религий: Прошлое, настоящее, будущее / В.Н. Шутов. – М.: Этерна, 2009. – 608 с.